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练习2.1

1.写出下列数列的前五项.
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 (n=1,2,3, …)，其中
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2.做出下面各数列在数轴上的点，并说出哪些数列有极限？哪些没有极限？
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解：作图略.
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解：图略.
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7.求下列函数在指定点的极限.

[image: image61.wmf](

)

1


[image: image62.wmf]x

x

x

f

|

|

)

(

=

在
[image: image63.wmf]0

=

x

处

[image: image64.wmf](

)

2


[image: image65.wmf]î

í

ì

-

+

=

1

2

4

)

(

x

x

x

f

   
[image: image66.wmf]1

1

³

<

x

x

在
[image: image67.wmf]0

=

x

，
[image: image68.wmf]1

=

x

，
[image: image69.wmf]2

=

x

处.
解：
[image: image70.wmf](

)

1


[image: image71.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

1

|

|

)

(

x

x

x

f

Q

  
[image: image72.wmf]0

0

<

>

x

x



[image: image73.wmf]1

1

lim

)

(

lim

0

0

=

=

+

+

®

®

x

x

x

f

 ，
[image: image74.wmf]1

1

lim

)

(

lim

0

0

-

=

-

=

-

-

®

®

x

x

x

f

  
[image: image75.wmf]
所以
[image: image76.wmf]x

x

x

f

|

|

)

(

=

在
[image: image77.wmf]0

=

x

处极限不存在.

[image: image78.wmf](

)

2


[image: image79.wmf]4

)

4

(

lim

)

(

lim

0

0

=

+

=

+

+

®

®

x

x

f

x

x

，
[image: image80.wmf]4

)

4

(

lim

)

(

lim

0

0

=

+

=

-

-

®

®

x

x

f

x

x


所以
[image: image81.wmf]î

í

ì

-

+

=

1

2

4

)

(

x

x

x

f

 
[image: image82.wmf]1

1

³

<

x

x

在
[image: image83.wmf]0

=

x

处极限为4.


[image: image84.wmf]1

)

1

2

(

lim

)

(

lim

1

1

=

-

=

+

+

®

®

x

x

f

x

x

，
[image: image85.wmf]5

)

4

(

lim

)

(

lim

1

1

=

+

=

-

-

®

®

x

x

f

x

x


所以
[image: image86.wmf]î

í

ì

-

+

=

1

2

4

)

(

x

x

x

f

 
[image: image87.wmf]1

1

³

<

x

x

在
[image: image88.wmf]1

=

x

处极限不存在.


[image: image89.wmf]3

)

1

2

(

lim

)

(

lim

2

2

=

-

=

+

+

®

®

x

x

f

x

x

，
[image: image90.wmf]3

)

1

2

(

lim

)

(

lim

2

2

=

-

=

-

-

®

®

x

x

f

x

x


所以
[image: image91.wmf]î

í

ì

-

+

=

1

2

4

)

(

x

x

x

f

 
[image: image92.wmf]1

1

³

<

x

x

在
[image: image93.wmf]2

=

x

处极限为3.
8.下列函数在什么情况下是无穷大量，什么情况下是无穷小量？
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 EMBED Equation.3 [image: image98.wmf]

[image: image99.wmf](

)

3


[image: image100.wmf]2

x

y

=

             
[image: image101.wmf](

)

4


[image: image102.wmf]x

e

y

=

.

解：
[image: image103.wmf](

)

1

当
[image: image104.wmf]1

®

x

时
[image: image105.wmf]1

1

-

=

x

y

是无穷大量，当
[image: image106.wmf]¥

®

x

时
[image: image107.wmf]1

1

-

=

x

y

是无穷小量.


[image: image108.wmf](

)

2

当
[image: image109.wmf]+¥

®

x

时
[image: image110.wmf]x

y

ln

=

是无穷大量，当
[image: image111.wmf]+

®

0

x

时
[image: image112.wmf]x

y

ln

=

是无穷大量，当
[image: image113.wmf]1

®

x

时
[image: image114.wmf]x

y

ln

=

是无穷小量.


[image: image115.wmf](

)

3

当
[image: image116.wmf]¥

®

x

时
[image: image117.wmf]2

x

y

=

是无穷大量，当
[image: image118.wmf]0

®

x

时
[image: image119.wmf]2

x

y

=

是无穷小量.


[image: image120.wmf](

)

4

当
[image: image121.wmf]+¥

®

x

时
[image: image122.wmf]x

e

y

=

是无穷大量，当
[image: image123.wmf]-¥

®

x

时
[image: image124.wmf]x

e

y

=

是无穷小量.
9.下列各题中哪些是无穷小，哪些是无穷大？
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10.下列说法是否正确？
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不正确.例如数列：1，-1，1，-1，……是有界的，但它没有极限.
练习2.2 

1.下列各题的解法是否正确? 
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解: 
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2.求下列极限.
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3.求下列极限. 
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练习2.3
1.求下列极限. 
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2.求下列极限.
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证毕.

6.利用等价无穷小量代换，求下列极限.
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练习2.4
1.如果函数
[image: image315.wmf])

(

x

f

在
[image: image316.wmf]a

x

=

处连续，问极限
[image: image317.wmf])

(

lim

x

f

a

x

®

 是否存在？反之，如果
[image: image318.wmf])

(

lim

x

f

a

x

®

存在，
[image: image319.wmf])

(

x

f

在
[image: image320.wmf]a

x

=

处是否一定连续？为什么？
答：根据函数
[image: image321.wmf])

(

x

f

在一点连续的定义，函数
[image: image322.wmf])

(

x

f

在
[image: image323.wmf]a

x

=

处连续，则
[image: image324.wmf])

(

lim

x

f

a

x

®

一定存在.反之若
[image: image325.wmf])

(

lim

x

f

a

x

®

存在，不能说
[image: image326.wmf])

(

x

f

在
[image: image327.wmf]a

x

=

处一定连续，因为
[image: image328.wmf])

(

lim

x

f

a

x

®

不一定等于
[image: image329.wmf])

(

a

f

.

2.证明下列函数在
[image: image330.wmf])

,

(

+¥

-¥

内是连续函数.


[image: image331.wmf](

)

1


[image: image332.wmf]1

3

2

+

=

x

y

              
[image: image333.wmf](

)

2


[image: image334.wmf]x

y

cos

=

.

证明：
[image: image335.wmf](

)

1

设
[image: image336.wmf]0

x

是
[image: image337.wmf])

,

(

+¥

-¥

内任意一点，则

[image: image338.wmf]1

3

)

1

3

(

lim

lim

2

0

2

0

0

+

=

+

=

®

®

x

x

y

x

x

x

x


又
[image: image339.wmf]1

3

2

0

0

+

=

x

y

  

[image: image340.wmf]1

3

lim

2

0

0

0

+

=

=

®

x

y

y

x

x

，所以函数
[image: image341.wmf]1

3

2

+

=

x

y

在
[image: image342.wmf]0

x

处连续.
又因为
[image: image343.wmf]0

x

是
[image: image344.wmf])

,

(

+¥

-¥

内任意一点，因此函数
[image: image345.wmf]1

3

2

+

=

x

y

在
[image: image346.wmf])

,

(

+¥

-¥

内连续，故
[image: image347.wmf]1

3

2

+

=

x

y

是
[image: image348.wmf])

,

(

+¥

-¥

内的连续函数. 

[image: image349.wmf](

)

2

设
[image: image350.wmf]0

x

是
[image: image351.wmf])

,

(

+¥

-¥

内任意一点，给自变量
[image: image352.wmf]x

在
[image: image353.wmf]0

x

处有改变量
[image: image354.wmf]x

D

，则相应函数的增量为
[image: image355.wmf]2

sin

)

2

sin(

2

cos

)

cos(

0

0

0

x

x

x

x

x

x

y

D

D

+

-

=

-

D

+

=

D

，而
[image: image356.wmf]0

]

2

sin

)

2

sin(

2

[

lim

lim

0

0

0

=

D

D

+

-

=

D

®

D

®

D

x

x

x

y

x

x


所以函数
[image: image357.wmf]x

y

cos

=

在点
[image: image358.wmf]0

x

处连续.

又由于
[image: image359.wmf]0

x

是定义域
[image: image360.wmf])

,

(

+¥

-¥

内的任意一点，所以
[image: image361.wmf]x

y

cos

=

在
[image: image362.wmf])

,

(

+¥

-¥

内是连续函数.
3.函数
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解：设函数
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5.求下列函数的间断点，并指出其类型.
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练习2.5
1.设某企业从利润中提出20000元存入银行，准备若干年后建造一栋职工宿舍楼，假设造价要400000元，银行年利率为8%。问需要存多少年才能达到建房所需的款项？
解：设需要存n年才能达到建房所需的款项，则
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答：需要约存39年才能达到建房所需的款项.
2.假设某公司从盈余中提出45120元存入银行，希望六年能得到80000元上对某设备更新.试问需向银行要求多高的利率？
解：设需向银行要求年利率为r,则
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答：需要向银行要求10%的利率.
3.设某企业决定用200000元进行投资，希望今后八年内每年末能得到相等金额的款项发放奖金，若投资报酬率为10%，求每年末可得到多少金额的款项？
解：这是一个普通年金现值问题
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答：每年末可得到374810.26元的款项.
习题二
1.单项选择
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下列变量在给定的变化过程中为无穷小量的是（   ）.
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下列变量在给定变化过程中为无穷大量的是（ ）.
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7.求下列函数的连续区间，并求极限.
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8.判定下列函数在指定点的连续性，并求函数的连续区间.
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